

**Образ испанского завоевания Америки в аргументации испаноамериканских революционеров первой трети XIX века**

**Научный руководитель – Исэров Андрей Александрович**

**Саакова Кристина Армановна**

*Студент (бакалавр)*

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет гуманитарных наук, Москва, Россия

*E-mail: kasaakova@gmail.com*

Война за независимость испанских колоний (1810-1826) имела огромное значение для судеб Латинской Америки и Испании. Примечательно, что исследователи при работе с войной за независимость не акцентировали внимание на аргументации революционеров - для них было важнее восстановить по свидетельствам непосредственно революционные события. Так, цель этой работы - реконструировать восприятие испанской власти и причины недовольства через взгляды руководителей войны за независимость. Для достижения цели поставлены следующие задачи: 1. Обозначить особенности испанской колониальной политики во второй половине XVIII - начале XIX века; 2. интерпретировать образ Испании в сочинениях революционеров. В ходе работы было проанализировано письменное наследие предводителей войны за независимость (речи, воззвания, письма, дневниковые записки, заметки, планы). Больше всего найденной информации принадлежит Симону Боливару и Франсиско де Миранде [1,4]. Доступные свидетельства других революционеров представляют меньшее количество информации по заявленной теме. Среди них - Франсиско де Паула Сантандер, Бернардо О'Хиггинс и Хосе де Сан-Мартин. Стоит отметить, что испанская колониальная система лучше исследована в англоязычной литературе, чем в русской (испанская историография не используется). В ранних англоязычных и советских исследованиях (марксистского и либерального толка) заложена идея прогрессивного понимания революции как этапа на пути к свободе. Поэтому испанская система, сдерживающая возможности континента, в такой идеологии описывалась как отрицательное явление. Новый подход в ее изучении впервые наметился в англоязычной историографии, начиная с 1980-х годов [5]. Так, современные исследователи стали сравнивать испанские методы управления с методами других колониальных держав, что помогло сделать более взвешенные выводы [2,3].

Итак, реформы второй половины XVIII - начала XIX в. создали обновленное абсолютистское государство, стремившееся к «регулярности», которое в большей степени опиралось на армию и бюрократию. Следует отметить, что проведенные реформы привели к значительному финансовому подъему. Тем не менее оставалось много нерешенных проблем, с которыми уже было не в силах справиться испанское правительство. К ним относятся: занятие высоких должностей мадридскими испанцами, долгое сдерживание торговых возможностей, обременительные налоги. Большое значение для революционеров имели демократические идеи и примеры их успешной реализации (война за независимость США, Великая французская революция). Сочинения революционеров отличались как по своему содержанию, так и по настроению друг от друга. Безусловно, каждый из них выступал против испанской власти, но не все сумели аргументировать свое недовольство. В созданном революционерами образе Испании большое значение имеет ограничение естественных прав местного населения, жестокость завоевания и управления. Боливар, например, также

ссылался на нарушение т.н. «общественного договора» с первооткрывателями и узурпацию власти. Однако не стоит считать, что революционеры не видели и положительных сторон короны. Иллюстрацией здесь может служить отношение к образованию Сан-Мартина, который отмечает, что успех испанцев в этой области стал решающим в вопросе освобождения. В целом, не всегда можно говорить о достоверности создаваемой революционерами картины испанской власти (например, у Боливара цель завоевания континента испанцами - уничтожение всего местного населения), поскольку необходимо понимать, что такими мерами они пытались поднять революцию против «старого порядка». Тем не менее, их сочинения являются важным источником для лучшего понимания идеологии войны за независимость.

### Источники и литература

- 1) Боливар С. Избранные произведения: речи, статьи, письма, воззвания, 1812–1830 / Сост. и науч. ред. пер. А. Ф. Шульговский. М.: Наука, 1983.
- 2) Исэров А.А. США и борьба Латинской Америки за независимость, 1815 – 1830. М.: Русский Фонд Содействия Образованию и Науке, 2011.
- 3) Elliott J. Empires of the Atlantic World: Britain and Spain in America 1492-1830. New Haven: YUP, 2007.
- 4) Miranda F. América espera. Caracas: Fundacion Biblioteca Ayacucho, 1982.
- 5) The Cambridge history of Latin America. Vol. 11. Vol. 1: Colonial Latin America / Ed. by L. Bethell. Cambridge: CUP, 1985.